«СНІД – смертельна загроза людству!»

сценарій виховного заходу для учнів 
Мета: сформувати уявлення про хворобу століття, виробляти поведінкові мотивації до збереження свого здоров’я.
Ведучий 1. 
Здоров'я – одне з основних джерел радості, щасливого та повноцінного життя. Здоров'я – це стан життя і діяльності людини за умови відсутності хвороб, фізичних дефектів, психологічне, соціальне і духовне благополуччя. 
Поріг ХХІ століття людство переступило з низкою жахливих хвороб. Особливо небезпечні ВІЛ і його кінцева стадія СНІД. СНІД – особливо небезпечна хвороба, смертельна для людини.

З 1988 року 1 грудня відзначають Всесвітній день боротьби зі СНІДом, що слугує  справі зміцненню організованих зусиль у боротьбі з пандемією, яка поширюється у всіх регіонах світу.


Зусилля вчених спрямовано на винайдення ефективних методів подолання СНІДу, однак поки що говорити про успіх, про перемогу над вірусом ВІЛ передчасно. За оцінками експертів, сьогодні понад 50 млн. жителів планети Земля є ВІЛ-позитивними, а понад 20 млн. - вражені СНІДом. Кожного дня у світі інфікується 15-16 тис. осіб, переважно молодого віку. 


На жаль, Україну визнано державою, яка від ВІЛ/СНІДу в Східній Європі постраждала найбільше. Зараз за офіційною статистикою, ВІЛ, СНІД інфікованих в Україні біля 200 тис. осіб. Абсолютна більшість інфікованих ВІЛ особи віком 20 — 39 років.
СНІДом - хворобою, яка не обійшла стороною не лише звичайних пересічних людей, але й багатьох знаменитостей. Першою найзнаменитішою жертвою СНІДу став американський авангардист Клаус Номі, який прославився роботами з Девідом Боуї. Будучи вагомою та неординарною постаттю андерграунду Нью-Йорка, він помер 6 серпня 1983 року.

Згодом у 1985 році від "чуми XX століття" помер актор Рок Хадсон, відомий своїми ролями в картинах "Інтимна розмова" та "Коханий повертається". Вишуканий кавалер і герой-коханець у кіно, в реальному житті Хадсон виявився гомосексуалістом.

У 1984 році СНІД виявили в талановитого та популярного на той час танцюриста Рудольфа Нурієва. На той час Нурієв вже хворів смертельним захворюванням четвертий рік. Щодня Рудольфу вводили внутрівенно новий препарат, однак хвороба продовжувала прогресувати. В результаті 6 січня 1993 Рудольф Нурієв пішов з життя.

СНІДом також хворів великий та знаменитий американський джазмен Майлс Девіс, який зробив вагомий вклад у розвиток джазу та музики в цілому.

В чорному списку жертв смертельного вірусу значиться і лідер групи "Queen" Фредді Меркурі, який протягом тривалого часу безрезультатно боровся з недугою, приховуючи її від оточуючих. Однак менеджер Меркурі з'ясував, що два колишніх коханці Фредді померли саме від СНІДу. Тож у листопаді 1991 року артист офіційно зізнався в тому, що хворий. Мері Остін, близька подруга Меркурі, розповідала, що Фредді був надзвичайно вражений повідомленням про свою недугу, однак прийняв його дуже мужньо. Думки про плинність часу та швидку неминучу смерть змусили знаменитість працювати з великим та впертим завзяттям і бажанням. В останні два дні життя Меркурі був неймовірно злий: він майже повністю осліп, не міг ні говорити, ні їсти. А 24 листопада 1991 Фредді Меркурі не стало.

опулярний американський письменник Айзек Азімов помер від "чуми XX століття" у 1992 році. Азімов заразився СНІДом у 1983 році, коли про хворобу ще майже нічого не було відомо. Письменникові занесли ВІЛ через переливання крові донора під час операції на серце. А поставили страшний діагноз лише через декілька років, коли Азімову робили повторну операцію.

У 1992 році член Демократичної партії США, політик Боб Хатті відкрито заявив, що хворіє СНІДом. Він вимагав від влади здійснення активної боротьби з цією недугою та негайного прийняття відповідних заходів. У березні 2007 року Хатті помер.

Перший чорношкірий переможець чемпіонату США, знаменитий тенісист Артур Еш також пішов з життя від СНІДу. Скоріше за все, Еш був інфікований під час операції на серці в 1983 році, знову ж таки через переливання крові.

Серед знаменитостей, яких свого часу здолав СНІД, виокремимо також французького філософа Мішеля Фуко, супермодель Джіа Каранджі, олімпійського чемпіона з фігурного катання Ондреа Неліпу, гітариста Тома Фогерті, актора Денхольма Елліота, олімпійського чемпіона з фігурного катання Джона Каррі та ізраїльську співачку Офру Хазу.

Ведучий 2.
У всьому світі 1 грудня говорять про СНІД, про те, яку загрозу існуванню людства несе ця глобальна епідемія. Згадують і оплакують тих, хто вже помер або смертельно хворий,  говорять про масштаби трагедії і про те, що ця чума ХХ, а тепер вже і ХХI століття загрожує існуванню людства…
Ведучий 1. 
Вірус СНІДу дуже дрібний, набагато менший за бактерії, проте неймовірно підступний. Розмножується, тільки потрапивши в клітини білих кров’яних тілець людини – основних вартових її імунної системи. Вірус руйнує їх із середини. Наслідки цього жахливі:  людина стає беззахисною перед будь-якою інфекцією. 
Першими, хто захворів на СНІД, були люди, які входили до так званої «групи ризику». Це наркомани, повії, гомосексуалісти, хворі на уроджену гемофілію (тому що їхнє життя залежить від систематичного введення препаратів із донорської крові).

Однак дуже швидко вірус СНІДу вийшов за межі названих груп ризику в основну популяцію населення.

Згідно з новими цифрами, які оприлюднив підрозділ ООН боротьби з ВІЛ/СНІДом, темпи поширення інфекції серед молоді в більшості уражених країн знижуються; виняток становить лише ситуація в Україні та Росії, де кількість ВІЛ – інфікованих серед молоді в віці від 15 до 24 років продовжує зростати.
Ведучий 2.

Основні шляхи зараження ВІЛ-інфекцією:

- статевий;

- під час переливання донорської крові, зараженої вірусом імунодефіциту;

- при використанні нестерильного медичного інструментарію (шприців, системи для переливання крові та 
   ін.);

- від ВІЛ-інфекції або хворої на СНІД матері дитині до, під час або після пологів.

Інкубаційний період від моменту зараження ВІЛ до перших проявів може бути як коротким – чотири-п’ять тижнів, так і дуже довгим – декілька років. За цей період збудник СНІДу руйнує лімфоцити, що неминуче призводить до глибоких змін усієї імунної системи хворої людини.

Та було б великою помилкою думати, що СНІД вибирає собі жертви тільки серед групи ризику. Ризик інфікування на ВІЛ із більшою чи меншою ймовірністю загрожує кожній людині. Вірус-убивця розповсюджується планетою з неймовірною швидкістю. Епідемія страшна не тільки смертями, а й тим, що призводить до тяжкої соціальної та економічної деградації суспільства.
Жоден захід в області СНІДу зараз не обходиться без "червоної стрічки" - шматочка шовкової стрічки, складеної в особливий спосіб. Червона стрічка - міжнародний символ боротьби зі СНІДом, який використовують як логотип і ВООЗ, і агентства ООН і незлічена кількість добродійних фондів. 

Всі так звикли до неї, що мало хто сприймає її в початковій якості - як радикальний арт-проект, що свого часу дозволив перевернути звичні уявлення про епідемію. Цей проект був спланований і блискуче реалізований групою гей-активістів, а народжений він був музою американського художника-гея Франка Мура 

Американському художнику Франку Муру було призначено увійти до історії як "творцеві червоної стрічки". Саме так його згадували в некрологах, коли він помер в 2002 році в результаті лімфоми - раку, пов'язаного зі СНІДом. Треба відзначити, що до цього він жив з ВІЛ-інфекцією більше 20 років. Те, що головною справою його життя всі до цих пір вважають шматочок шовкової стрічки, може видатися досить дивним. Врешті-решт, він добився популярності саме як професійний художник 

Монтаж (на сцену під музику виходять 5 дівчат у чорних плащах із відлогами (капюшонами)

1. ВІЛ – темним полотном світ накриває!

2. СНІД – чорною чумою по світу блукає!

3. ВІЛ – багато нещасть людству несе!

4. СНІД -  він перед прірвою постає!

    Дівчина 1.  На людські очі полуда падає, 

                   Людство хороші часи згадує.

                        Люди знаходяться в страшному сні,

                        Він не закінчується вранці, ні!

    Дівчина 2.  Тягар щороку все більш полягає,

                        Над людством загроза все більше зростає.

                        І світло в кінці тунелю зникає,

                        Бо виходу з нього – немає!

    Дівчина 3.  Загроза перед світом постає.

                        А відповідальність хто понесе?

                        За важкі й трагічні втрати,

                        Наслідки яких так важко долати.

    Дівчина 4.  Отямтесь! Просніться! Не спіть на ходу!

                         Боріться, відвертайте найважчу біду!

                        Не дайте людським життям пропадати –

                         Їм ще жити, буяти!

    Дівчина 5.  Хай не гинуть просто люди, 

                        Хай СНІДу повік не буде!

                        Не будьте ви, байдужі

                        До вселюдської біди!

Звучить пісня «Бережіть кохання» на екрані з’являються слайди із закликами берегти здоров’я..
Ведучий 2. 
Учені не втрачають надії, деякі навіть упевнені, що медикаменти, спроможні перемогти ВІЛ,  неодмінно з’являться в найближчі роки. Що ж до вакцини для масового застосування, то, за їхніми прогнозами, вона з’явиться вже в нашому столітті. А поки що всі зусилля науковців і громадськості треба спрямувати на профілактику СНІДу – такі перспективи на найближче майбутнє.


А ми маємо пам'ятати: здоровий спосіб життя, чистота у взаєминах - найкращі методи профілактики СНІДу.
Ведучий 1. 


Після надто важкої, а простіше, жахливої інформації, яку ми сьогодні почули, просто неможливо не вибрати життя. Нехай усе жахливе, що сталося з іншими, обійде нас, залишиться далеко-далеко. Нехай кожна людина до кінця усвідомить усю небезпеку, яку несе СНІД, і зробить усе можливе, щоб уберегти себе і своїх близьких та рідних від цієї страшної інфекції, бо СНІД може увійти практично в кожен дім, кожну сім’ю. 

Хочеться закінчити такими словами:

Ми бажаємо: любіть свою сім’ю,

Збережіть її від страху і жалю.

Будьте твердими у справах і думках,

Тільки у хороших.

Не давайте вас зламати й підкорить,

Бо на світі треба гідно всім прожить.

Кожен з вас це може.

Дякуємо всім за увагу. 
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